

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远连州市大路边镇落实“百县千镇万村高质量发展工程”： 一天开工两项目 产业振兴添引擎



■5月24日,清远连州市大路边镇一天内两大项目开工。

5月24日,对清远连州市大路边镇来说,是一个值得庆贺的好日子。上午,秦汉·一品寒鸭民宿项目举行动工仪式;下午,广东万季农业发展有限公司年出栏10万头生猪项目宣告正式开工。

一天内两个项目开工,这是大路边镇在乡村振兴征程中迈出的关键一步,也是推动广东省“百县千镇万村高质量发展工程”的重要举措。开工仪式上,大路边镇党委书记黄斌洪表示,这是大路边群众期盼已久的大事,将提升大路边镇的新农村建设水平,促进村民增收和村集体壮大,推动高质量发展和乡村振兴。

广州市黄埔区组团单位代表文广新局和永和街道领导来到现场,对项目开工表示祝贺,并表示将携手推动大路边镇乡村振兴高质量发展。

■采写:新快报记者 方轶
■摄影:新快报记者 邓迪

投资3亿元大项目落地

大路边镇农业资源丰富,一直以来坚持农业优先发展,因地制宜培育壮大特色产业,麻竹笋、菜心、皇帝柑等一大批特色农业项目落地落实,拉动和支撑了全镇经济发展、群众增收,为乡村振兴奠定了坚实的基础。黄斌洪介绍,今年以来,大路边镇紧紧围绕“和美边城、多彩大路边”的发展目标,大力建设“五个基地”,生猪项目是落实“农产品加工销售示范基地”和今年“着力发展好2至3个本土产业”目标的具体措施。

新快报记者在现场看到,生猪项目由引进自广东万季农业发展有限公司(简称“万季公司”)投资建设,位于大路边镇浦东村,占地面积约500亩,共投资3亿元,年出栏生猪10万头。万季公司总经理易伟华介绍,项目将建成“母猪基地+育肥区+食品加工+种养结合”的现代化一体化农业产业园,实施生态循环的绿色养殖,可每年为当地带来税收约1000万元,创造300多个就业岗位,并可带动1000户农户养猪,实现经济效



益和生态效益双丰收。“项目将配套有机肥车间,可以把猪粪变废为宝,供应大路边镇的农田果园,既提高土壤肥力,又杜绝污染。”广州市黄埔区驻大路边镇工作队队长叶建华补充说。

“这个项目对我们村的意义太重大了。”开工仪式现场,浦东村支书黄胜伟喜气洋洋,“可以让村民实现家门口就业,还为村集体每年带来约26万元收入,这对我们的村的发展将大有好处。”

废弃小学改造成首家民宿

大路边镇位于广东和湖南两省交界处,是一座有2000多年历史的小镇,拥有秦汉古道、古村落、潭岭天湖等丰富的旅游资源。乡村振兴以来,大路边镇紧抓机遇,提出“秦汉风韵·古驿小镇”的发展定位,开始谋划农文旅发展,建设秦汉·一品寒鸭民宿就是一项具体措施。

民宿项目位于寒鸭村,由万季公司投资1000万元,将废弃十多年的小学改造成精品民宿。新快报记者设计方

案中看到,民宿外观设计成秦汉古风风格,设置古城墙、将军雕塑、战鼓、战旗等古风装饰,营造秦汉古城氛围;设有休闲书吧、轻餐饮品、卡拉ok、棋牌室、会议室等功能丰富的公共空间,满足游客吃住玩等度假需求和基本商务需求。

叶建华告诉新快报记者,一直以来,大路边镇都没有像样的民宿旅店,不仅缺少旅游配套,也不利于商贸交流。该项目将是大路边镇的第一个民宿,今年8月建成后,将结束大路边镇没有民宿的历史,对于推动当地经济发展具有重要意义。

在寒鸭村支书李标承看来,民宿项目的落地不仅能为村集体每年增收6万元,为村民提供就业机会,更重要的是能发挥带动作用。“我们村种有水晶梨、皇帝柑、杨梅、鹰嘴桃、芋头等多种水果、蔬菜,民宿建成后,不仅能供应给民宿,还能联动发展采摘农业和旅游。”他还说,其实村里一直希望能引进企业带动发展,乡村振兴后,这个愿望终于实现了。

超1300名 茂名电白观珠镇成立乡村振兴志愿服务队

新快报讯 记者潘芝珍报道 “阿婆,您这堆杂物不能乱摆在村道,枯树柴火也要码整齐哦。”“来,我们一人抬一点,很快的!”十余名志愿者齐心协力,三下五除二,便将杂乱无章的“拦路”物收拾得利利索索。“这样摆才美观,也不影响大家走路。”阿婆和邻居们不约而同竖起大拇指。这是茂名电白观珠镇乡村振兴志愿服务队投身乡村环境治理的小小场景。新快报记者了解到,志愿者们的行动感染并激发了群众的主人翁意识,更多村民的观念从之前你“要我整治”转变为了“我要整治”,自觉摒弃不文明行为。据统计,近日主动参与到环境提升的群众20000多人次。

据介绍,观珠镇以推动“百县千镇万村高质量发展工程”为契机,大力实施乡村振兴战略,于5月9日正式成立乡村振兴志愿服务队。连日来,观珠镇乡村振兴志愿服务队的力量不断壮大,超过1300名乡村振兴志愿者投入到乡村治理、环境整治等乡村建设中,成为推动乡村振兴和“百县千镇万村高质量发展工程”的一股强大力量,珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区观珠镇工作队(以下简称“工作队”)全体成员化身为其中一员,融入到“网格化管理、组



■观珠镇成立乡村振兴志愿服务队,志愿者积极投入到乡村治理、环境整治等乡村建设中。

团式服务”工作中。

改善人居环境,是提升村民幸福感的重要前提。记者了解到,近日,观珠镇党委领导班子按照重点区域分成五个小组逐点突破,每人带领60位以上的志愿者参与到人居环境整治和风貌提升工作

中。虽然天气炎热,但志愿者们干劲满满,大家手拿扫把、铲子、垃圾夹等劳动工具,针对村内巷道、公共场所、房前屋后、卫生死角进行全面清理,整治取得明显成效。

“下一步,观珠镇乡村振兴志愿服



务队将持续发力,弘扬志愿服务精神,常态化开展为民办实事志愿服务活动。”工作队相关负责人表示,志愿服务队将打通社会治理的“盲区”,织密网格化管理,完善多样化服务,用实际行动彰显责任与担当。